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FECHA: Yumbo, Valle, Octubre 15 de 2024 
HORA: De 14:03 hasta las 15:15 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZOSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DíA 

1. LLAMADAALISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.1 51 DEL 11 DE OCTUBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE PLANEACIÓN E INFORMÁTICA 

SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.151 DEL 11 DE OCTUBRE DE 2024. Fue puesta en consideración y 

aprobada. 
5. CITACIÓN DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE PLANEACIÓN E INFORMÁTICA SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. Arquitecto, ANDRES PEREZ 
ZAPATA. El Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, la proposición incluye director Andrés Pérez 
Zapata, los puntos de planes de acción, el plan de acción del departamento de planeación, 
porcentaje de ejecución de ese plan de acción a su cargo, lo que haga la ejecución presupuestal 
de planeación de este año y por último lo más importante la sustentación del proyecto de 
presupuesto 2025. El Arquitecto ANDRES PEREZ ZAPATA, se realiza el desarrollo de la 
presentación con ayuda de diapositivas e imágenes. La presidente DAISY MANCILLA, Le 
agradecemos al arquitecto Pérez por su exposición, quiero recordarle Arquitecto de que usted 
está obligado a responder lo que va en el cuestionario si surge alguna pregunta adicional y usted 
no tiene la respuesta en este momento la puede enviar por escrito. Concejal ANDRÉS CRUZ, 
quería hacer algunas anotaciones, la primera para planeación y para las demás secretarías, que 
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por favor remitan la información en los tiempos estimados en donde nosotros como concejales 
podamos realizar una lectura juiciosa. para poder tener un debate rico acá en el recinto de la 
Democracia, la segunda quiero hacerle adicionalmente una solicitud para que me puedan desde 
la secretaría que genera toda esa información administrativa de la ejecución del plan de 
desarrollo, un ranking por secretaria para saber cuáles están quedadas y cuáles están muy bien 
y que vayan ejecutando de una manera muy exitosa, cada una de las metas planteadas para 
este año, uno de los grandes inconvenientes que hemos tenido con la administración municipal 
es que muchas veces dos secretarias que tienen que ir de la mano que es planeación e 
informática y la otra que es la Secretaría de Hacienda, nos entregan ejecuciones diferentes o sea 
nos entregan un nivel de ejecución de planeación o de plan de desarrollo de manera 
administrativa totalmente diferente a la ejecución que llevan de recursos, es de entenderse pero 
la recomendación sería de que Dios se nos permita que en la presentación de Hacienda que es 
una de la secretarías más importantes pues veamos estos mismos números, estas mismas 
ejecuciones, para no tener la contrariedad de nosotros acá discutir frente a este tema que es muy 
importante, porque la secretarías me parece que deberían de manejar un software hermano que 
lo alimenten las dos, para poder presentar esos mismos números y esas mismas ejecuciones, 
segundo quería saber si tienes información a la mano que nos puedas indicar si hay anuario 
estadístico para esta administración de planeación e informática me parece que es una 
herramienta supremamente importante la cual debería de regalarnos en lo más pronto posible la 
copia todos los concejales e incluso empezar a generar una dinámica propia con cada una de las 
secretarías porque acá las decisiones se deben de tomar con las estadísticas, las decisiones del 
Municipio de Yumbo uno de los municipios más importantes de todo Colombia, se deben de 
tomar basados en lo que está ocurriendo en los hechos históricos para poder nosotros tener 
mayor eficiencia y eficacia a la hora de invertir ese recurso público que es finalmente un recurso 
de todos los ciudadanos de acá de este bonito territorio. Concejal WILLIAM JARAMILLO, 
expresar aquí director, que digamos el departamento de planeación va en un 63,5% de ejecución 
presupuestal semáforo amarillo, pero entonces el sector de la información estadística que tiene 
una partida de casi 1895 millones si registra una ejecución solo del casi el 13%, 12,90, si nos 
podrías de pronto informar o explicar la diferencia, por qué su información estadística del sector 
que está a cargo de planeación dice en semáforo rojo 12,90% de ejecución presupuestal, como 
arriba la diapositiva anterior, planeación nos arroja un 63,5%, es que no sé si estoy interpretando 
mal los cuadros o si nos podrías dar una ampliación allí en ese punto. Concejal ANDRÉS FELIPE 
MUÑOZ, director una presentación ejecutiva con los datos como los que han solicitado con 
anterioridad, que solamente hay una interrogante, en el informe financiero tanto del estado de 
gastos como en la ejecución del presupuesto por sectores en el resumen, donde dice que la 
administración va hacer una ejecución del 57.82%, teniendo en cuenta esto señor director, tiene 
sobre sus hombros esa gran responsabilidad de articular a las diferentes secretarías al corte de 
30 de septiembre esto debería estar un poco más alta el nivel de ejecución, 57 debería estar en 
el 75%, de la secretaria que usted lidera este plan de contingencia si no tiene la respuesta acá la 
puede hacer llegar cuando bien considere. Arquitecto ANDRES PEREZ ZAPATA, voy a 
responder también dentro del orden de las preguntas dentro del concejal Andrés Cruz, 
efectivamente Nosotros hemos venido fortaleciendo el seguimiento a este componente anuario 
estadístico que nos permitirá especialmente hacer un reporte a las políticas públicas, creo que 
hay un tema de innovación desde el departamento de planeación de evidencia en estas 
estadísticas estén asociadas al proceso de inversión y proyectos del municipio. que seguramente 
esperaremos más adelante hacer un reporte y cómo van las políticas públicas asociadas de un 
ejercicio comparativo por el anuario estadístico que genera esta información sin embargo aquí 
genera a veces una disyuntiva es que el anuario estadísticos genera unas vigencias anteriores 
respecto a lo que a veces hacemos el seguimiento de la ejecución de la vigencia entonces 
tendremos que buscar un mecanismo para poder hacer esa articulación entre ambos de control 
general la propuesta y también presentarla de manera meticulosa, dentro de la propuesta que 
también nos hace de articularnos con la dependencia la Secretaría de Hacienda instalaciones 
efectivamente hemos hecho también un proceso de innovación de un software que tanto para 
Hacienda como Planeación nos articula en tiempo real frente a lo que son los ejercicios de 
ejecución y financiero por el otro lado por el tema de los indicadores del plan de desarrollo, 
estos dos softwares han logrado generar una armonización y una parametrización que nos 
permite tener esta información en tiempo real a su mismo tiempo los informes, por supuesto el 
tema de ranking de secretarias nosotros tenemos y muy asociada a la pregunta que el concejal 
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Andrés Felipe que nos hace qué estrategias estamos haciendo para hacer un seguimiento de 
ese 75% nosotros desde planeación estamos haciendo seguimiento mensual que hacemos un 
reporte al consejo del gobierno del alcalde en donde nosotros estamos efectivamente 
monitoreando cada una de las dependencias frente a la ejecución. apropiación, todos estos 
elementos presupuestal que a su vez nos permite en un ejercicio desde directriz de nuestro 
señor alcalde establecer un plan de choque. de aquellas dependencias que efectivamente 
requieren un apoyo de articulación frente a su ejecución así mismo como los procesos 
estructuradores contractuales esto nos llevará a nosotros prontamente un ejercicio de un 
gobierno muy dinámico, un gobierno muy empresarial, qué es lo que está llevando a ser muy 
efectivos, frente a la pregunta del concejal William Jaramillo frente al tema de las estadística yo 
creo que todas las respuestas. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN 1. Jorge Enrique Vivas Muñoz, 
Asoediles Yumbo. Asunto: nos permitimos presentar a ustedes la asociación de diles del 
municipio de yumbo inscrita ante la cámara de comercio de yumbo bajo el número 2272750 del 8 
de octubre del 2024 identificada con el 190187 7911 - 7 como expresión de la sociedad civil 
organizada. COMUNICACIÓN 2. Luis Fernando Osorio y clemencia Arturo Acosta, Fundación Luz 
Verde Vida. Asunto Invitación Sembratón. Se llevará a cabo el 20 de octubre de 09:00am a 
3:00pm forestales barrio las Américas. VARIOS. Si tenemos inscritos. Jefferson Escobar. con un 
tema de centralización de procesos culturales y deportivos como una uno y cuatro. voy a tocar 
dos temas descentralización de procesos deportivos y culturales y Coliseo multipropósitos. el 
secretario Andrés dice que había una muy buena inversión en materia social, de Educación, 
deporte y cultura, y nosotros aquí queremos hacer saber que de la descentralización Andrés no 
se está dando efectivamente, me gustaría saber qué estrategias van a tomar para el próximo año, 
para que esto se lleve a cabo, hemos notado nosotros que casi siempre a los lideres sociales 
nos toca hacer el proceso de descentralización sabiendo que ustedes tienen todo el equipo de 
trabajo acá para ponerlo a disposición de que dos procesos deportivo y culturales sean efectivos, 
tenemos en comodatos el deportivo de Cementos argos. pero no está funcionando como debía 
funcionar, ya tuvimos una escuela de formación de la comuna uno, funcionaba de la siguiente 
manera, un proyecto que era articulado con el sector público y teníamos trabajadores sociales 
talleres de educación sexual, psicólogos. psicopedagogos, toda esta rama de profesionales 
aparte de los educadores que señala la práctica deportiva, se enfocaba mucho en el futbol, allá 
se formó la selección Yumbo femenino que hay, totalmente gratis, eso se acabó, tenemos en este 
momento el complejo deportivo muy grande pero por la mañana está haciendo nada. en la tarde 
Hay unas escuelas ya está el centro, pero nosotros necesitamos que nos ayuden a conformar 
nuestra escuela deportiva gratis, quisiéramos pues formar unos procesos deportivos pero de los 
serios que digamos que nuestro niño este año están en gorriones ya sepamos que el próximo 
año sigue en el proceso en otra categoría. que indiferente de que de quien llegue el proceso se 
pueda mantener, Solicitamos unas mesas de trabajo para consolidar espacios deportivos y 
culturales. La presidente DAISY MANCILLA. yo te dije que estuvieras viniendo durante todo este 
mes y en los primeros días del próximo vamos a estar aquí con los jefes de despacho, Pero 
también es cierto de que nosotros llamamos primero al departamento de planeación ellos son los 
encargados de juntar las necesidades de la comunidad y esto se lo pasan a Hacienda y dentro 
del presupuesto no van a encontrar las cosas al detalle sino que a los institutos como en el caso 
de Imderty para el tema de deportes y por otro lado el instituto de cultura, para los temas que 
hablas de los programas de música de ballet y todas estas cosas se les pasan las partidas en 
unos en unas apropiaciones grandes que ellos se encargan de distribuir, entonces no es 
planeación quién entra a focalizar uno a uno en detalle los programas. sino que son estos 
institutos que tienen autonomía presupuestaria y administrativa los encargados de irrigar el 
presupuesto por todas las necesidades que tiene la comunidad, son muy válidas tus 
preocupaciones, pero yo te invito a que esas preocupaciones las dividamos en dos partes el día 
que venga el lmderty y el día que venga el instituto de cultura, te parece Pero lo que tú decías de 
la reunión con todos claro hay que pedirle hay que pedirle a la secretaria general que es la 
encargada de todo el gabinete que nos ayuda a coordinar esa reunión. a la doctora Marisol 
Hernández que es la encargada de coordinar el gabinete. 
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DAISY MANO t 
Presidente 
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9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. La Presidente citó 
para el 16 de octubre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario general 
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